



Выдаецца з 9 жніўня 1917 г.



Пры заключэнні кантракта з работнікамі, незалежна ад ужывальных умоў аплаты працы (на аснове або без Адзінай тэарыянай стаўкі), наймальнік абавязаны яму ўстанавіць дадатковыя меры стымулявання. **СТАР 2**



Дэпрэсія часта спадучаецца з ішэмічнай хворобай сэрца. З аднаго боку, яна спрыяе развіццю ішэміі і яе ўскладненняў, з другога — можа развіцца як рэакцыя пацыентаў на сардэчнае захворванне. **СТАР 3**



Імя яго — імператарскае. Прозвішча — ну надта народнае. А тым больш што за доўгае і плённае жыццё артыст Аўгуст Мілавануў сапраўды заслужыў званне народнага артыста Беларусі. **СТАР 6**

Працаўнікам аховы здароўя Рэспублікі Беларусь Дарагія сябры!

Ад усёй душы вінушу вас з Днём медыцынскіх работнікаў. Разам з вамі ўся краіна адзначае вашу прафесійнае свята. Гэта знак глыбокай павагі і ўдзячнасці ўрачам, навукоўцам-медыкам, малодшаму і сярэдняму медыцынскаму персоналу, правізёрам і фармацэўтам. Айнавая ахова здароўя інтэнсіўна развіваецца. У распарэджэнні беларускіх урачоў маюцца самыя сучасныя тэхналогіі, эфектыўныя метады дыягностыкі і найноўшае абсталяванне. Усё гэта дазваляе перамагаць хваробы, якія яшчэ зусім нядаўна лічыліся невылечнымі. Але вырашальная роля ў медыцыне заўсёды будзе належаць людзям, адданым сваю прафесію і добраму здароўю і вяртаюцца да паўнацэннага жыцця. Прыміце словы шчырай падзякі за самаахвярнае служэнне абавязку, высокі прафесіяналізм і добры сэрцы. Зычу вам новых працоўных поспехаў, шчасця і дабрабыту. **Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь Аляксандр ЛУКАШЭНКА.**

АЛЯКСАНДР ЛУКАШЭНКА РАЗГЛЕДЗЕЎ КАДРАВЫЯ ПЫТАННІ

Прэзідэнт Рэспублікі Беларусь Аляксандр Лукашэнка 15 чэрвеня разгледзеў кадровыя пытанні.

- Кіраўнік дзяржавы назначыў: **МІХНЕВІЧА** Валянціна Уладзіміравіча — першым намеснікам міністра ўнутраных спраў — начальнікам крмінальнай міліцыі; **ДАРОШКУ** Сяргея Іванавіча — начальнікам Дэпартамента выканання пакаранняў Міністэрства ўнутраных спраў; **ЯХСЕЕВА** Ігара Уладзіміравіча — начальнікам упраўлення ўнутраных спраў Віцебскага аблвыканкама. **Прэзідэнт таксама даў згоду на назначэнне:** **ГАЕУСКАГА** Ігара Уладзіміравіча — намеснікам міністра аховы здароўя — галоўным дзяржаўным санітарным урачом Рэспублікі Беларусь; **БУДКЕВІЧА** Васіля Антонавіча — намеснікам міністра адукацыі; **РУДАГА** Сяргея Валянцінавіча — намеснікам міністра адукацыі; **ТРУБІЛЫ** Генадзя Аляксеевіча — намеснікам міністра жыллёва-камунальнай гаспадаркі; **КАВАЛЬКОВА** Валерыя Валер'евіча — намеснікам міністра працы і сацыяльнай абароны; **КАРАНКЕВІЧА** Віктара Міхайлавіча — намеснікам міністра энергетыкі; **СЯМАШКІ** Сяргея Аляксандравіча — намеснікам старшыні Дзяржаўнага камітэта па стандартызацыі — дырэктарам Дэпартамента па энергаэфектыўнасці; **АНУФРЭНКІ** Генадзя Віктаравіча — генеральным дырэктарам адкрытага акцыянернага таварыства «Магілёўскі завод «Стромашына»; **ГАУРЫЛКОВІЧА** Эдуарда Генадзьевіча — генеральным дырэктарам рэспубліканскага ўнітарнага вытворчага прадпрыемства «Грант»; **КАСЯЧЭНКІ** Рыгора Паўлавіча — рэктарам установы адукацыі «Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт фізічнай культуры»; **КІСЯЛЁВА** Уладзіміра Аляксеевіча — генеральным дырэктарам адкрытага акцыянернага таварыства «Беларускі цэментны завод»; **ГРОЕРАВА** Юрыя Георгіевіча — першым намеснікам старшыні дзяржаўнай установы «Тэлерадыёвяшчальнага арганізацыя Саюзнай дзяржавы».

Назначаны кіруючы склад сістэмы МУС. Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што «гэта не проста нейкі радавыя назначэнні, маючы на ўвазе цяперашнюю сітуацыю». «Я не проста так сказаў аб тым, што нам трэба рэфармаваць МУС, але рэфармаваць не ламаючы, як гэта звычайна бывала, можа быць, і ў нас, і ў нашых суседзях, — сказаў кіраўнік дзяржавы. — Мы не збіраемся пераймаваць МУС некай іншым (у паліцыю, напрыклад). Гэта проста непрымальна для нашага грамадства. Мы не збіраемся праводзіць нейкую структурную ломку, таму што асноўная структура міністэрства і аргану ўнутраных спраў, я лічу, нармальна». «Рэформа павінна заключатца ў ўдасканаленні той структуры, якая сёння створана. Гэта прычыноўвае і канцэптуальнае палажэнне развіцця нашай дзяржавы. Рэформу мы заўсёды павінны разумець як ўдасканаленне, — заявіў Прэзідэнт. — Мы павінны ў ходзе гэтай рэформы, па-першае, вывясціць МУС ад неўласцівых функцый. Па-другое, трэба і з колькасцю паглядзець. Я маю на ўвазе, што, скараціўшы колькасць, мы абавязкова павінны гэтыя сродкі пакінуць у распарэджэнні міністра для таго, каб мець было размову, што грошай не хапае, што грашовое забеспячэнне не тое. Няхай гэта павялічыць грашовае забеспячэнне для аргану ўнутраных спраў». Практранляваць пытанне расходавання грашовых сродкаў кіраўнік дзяржавы даручыў дзяржсакратару Савета бяспекі Леаніду Мальцаву. «Калі б я планаваў нейкую карэню лому і не веруў МУС, я не даручуў бы міністру і яго падначаленым сёння ўнесці прапановы па рэфармаванні. Але карэняй ломкі МУС не будзе. Таму я чакаю ад вас прапановы. Але гэта не значыць, што дзяржсакратар, які сёння курыруе гэты напрамак, не ўнёсе нейкі дапаўненні да таго, што вы прадставіце», — сказаў Прэзідэнт, адзначыўшы, што гэты прапановы стануць «лакумусы паперкаў на зольнасць кіраваць і мадэрнізаваць сваю структуру». «Пачынаць трэба знізу, з участковага. І ўсёды трэба дакладна прапісаць галоўныя напрамкі рэфармавання», — падкрэсліў Прэзідэнт. **Прэс-служба Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь.**



У ВАНДРОЎНІКАЎ ЗАЎСЁДЫ ДОБРАЕ НАДВОР'Е

Старшакласнікі Доўскай гімназіі выпраўляюцца ў 25-кіламетровы паход па Рагачоўскім раёне, каб пашырыць веды па краязнаўстве і правярць сябе на фізічную трываласць. Апошнім пунктам гэтага вандроўнага маршруту стане маляўнічы бераг Дняпра каля вёскі Сверхань.

ЦЫТАТА ДНЯ



Сямён ШАПІРА, старшыня Гродзенскага аблвыканкама:

Інвестыцыйная прывабнасць Астравы ўжо не меншая, чым абласнога цэнтра. На аўкцыёнах зямельныя участкі ў Астравы і Астравецкім раёне «ідуць» літаральна па 5 хвілін. Так, 1 га зямлі пад будаўніцтва гандлёвага цэнтра ў будучым горадзе энергетыкаў рэалізаваны амаль за Вr1 млрд — столькі ж каштуе аналагічны участак пад гіпермаркет у Гродне.

НАДВОР'Е СЁННЯ

Брэст	+ 23°
Віцебск	+ 22°
Гомель	+ 20°
Гродна	+ 23°
Магілёў	+ 21°
Мінск	+ 20°

Курсы замежных валют, устаноўлены НБ РБ з 16.06.2012 г.

Долар ЗША	8290,00
Еўра	10470,00
Рас. руб.	256,00
Укр. грыўня	1027,45

■ 17 чэрвеня — Дзень медыцынскага работніка

Дзмітрый ШАЎЦОЎ:

«АБАРАНІЦЬ І ПАДСТРАХАВАЦЬ УРАЧА. НА КАРЫСЦЬ ПАЦЬЕНТА»

Урач — самая гуманная, высякародная і самая складаная ў змайчым і маральным плане прафесія. Кожны пацыент памятае свайго доктара — таго, хто яго вылучыў і выратаваў яму жыццё. Разам з тым у працы нават самага высокакваліфікаванага спецыяліста існуе рызыка прафесійнай памылкі. Менавіта таму ў сусветнай практыцы прафесійна адказнасць урачоў, як правіла, падлягае абавязковаму страхаванню. Напярэдадні Дня медыцынскага работніка мы сустрэліся са старшынёй Беларускай асацыяцыі урачоў, галоўным урачом 34-й сталічнай паліклінікі Дзмітрыем ШАЎЦО-ВЫМ, каб пагаварыць пра тое, што хвалюе сёння беларускіх медыкаў: — Вы маеце рацыю, сапраўды страхаванне ва ўсім свеце з'яўляецца асновай ажыццяўлення



Дзмітрый ШАЎЦО-ВЫМ, галоўны ўрач 34-й сталічнай паліклінікі

любой дзейнасці, а тым больш урачэбнай. У нас прафесійная адказнасць урача таксама страхуецца, але не ў абавязковым, а ў добраахвотным парадку, таму такое страхаванне пакуль не атрымае шырокага распаўсюджвання. Асабіста я ўпэўнены, што страхаванне ўрачэбнай рызыкі абараняе не толькі пацыента, але і стымулюе ўрача. Патлумач, што я маю на ўвазе. Сёння ўрач у нашай краіне абсалютна не абаронены: яго можна прыцягнуць да адказнасці як па адміністрацыйным, так і па крымінальным заканадаўстве. Вас цікавіць, што дае ўрачу страхаванне?

У тым выпадку, калі паміж урачом і пацыентам узнікае канфліктная сітуацыя, тут жа падключатца страхавая кампанія. Урач не ўцягваецца ў канфлікт і працягвае спакойна працаваць. А прадстаўнік страхавой кампаніі яшчэ на дасудовым этапе справы з пацыентам дамовіцца, выплаціўшы яму грашовую кампенсацыю. У тым выпадку, калі пацыент настойвае на перадачы справы ў суд, страхавая кампанія выстаўляе свайго эксперта, які выступае ў судзе абаронцам урача, і ліквідацыя канфлікту ўсё роўна адбываецца ў вузкім коле, імідж урача і ўстановы аховы здароўя ад гэтага не церпіць. Аднак калі ўрач адзін раз дапусціў памылку, другі, трэці, то страхавая кампанія можа заставацца пастымэнне яго кваліфікацыю і сказаць: «Паважаны спецыяліст, калі ласка, стаўцеся больш уважліва да свайго работы»... Натуральна, што калі пацыенты будуць пастаянна скардзіцца на медыцынскага работніка, то страхавая кампанія скасуе з ім дагавор. Таму найчасьцей страхавога пасведчання для ўрача з'яўляецца свайго роду пацвярджэннем, што ён валодае высокім прафесіяналізмам, і менавіта таму страхавая кампанія гатова яго абараніць. Гэта павышае статус урача.

СТАР 3

■ Надвор'е

У Выхадныя Цёпла і без ападкаў

паведамліла БЕЛТА галоўны сінотык Рэспубліканскага гідрометэацэнтра Людміла Парашчанка.

У папярэднія дажджлівыя дні месячная норма ападкаў у Беларусі была выканана, а ў некаторых метрастанцях перавыканана. Асабліва дажджлівы быў дзень 13 чэрвеня, калі пад уплывам цыклону па краіне прайшлі дажджы, у многіх раёнах — моцныя. Сёння паўднёвы цыклон, адыходзячы на поўнач еўрапейскіх раёнаў Расіі, будзе фарміраваць надвор'е толькі на ўсходзе Беларусі. Днём па Віцебскай і Магілёўскай абласцях пройдуць кароткачасовыя дажджы і навальніцы, у астатніх раёнах чакаецца пераважна без ападкаў. У нядзелью, 17 чэрвеня, вобласць павышанага атмасфернага ціску будзе асноўным фактарам фарміравання надвор'я. У многіх раёнах краіны будзе пераважна без ападкаў, толькі днём па паўночным захадзе і захадзе ў асобных раёнах пройдуць кароткачасовыя дажджы. Тэмпература паветра пачне павышацца: у дзённы час яна будзе вагацца ад 23 градусаў па поўначы да 30 на поўдні краіны. У пачатку наступнага тыдня Беларусь будзе знаходзіцца пад уплывам цёлага антыцыклону. Пачынаючы з панядзелка, будзе пераважаць тэмпература ноччу плюс 11-18 градусаў, днём — плюс 23-28, у Брэсцкай і Гомельскай абласцях паветра прагрэецца да 32 градусаў.

ХРОНІКА АПОШНІХ ПАДЗЕЙ

ВЕНЕСУЭЛА МОЖА ЛІЦЫЦА ўладам НАЙБУЙНЕЙШЫХ ЗАПАСАЎ НАФТЫ ў СВЕЦЕ

Венесуэла стала ўладам найбуйнейшых даказаных запасаў нафты сярод краін свету, абганяўшы Саудаўскую Аравію, паведамляе ВР РІС. Які адзначаецца ў штогадовым статыстычным аглядзе сусветнай энергетыкі ВР, даказаныя запасы нафты ў Венесуэле на канец 2011 года складалі 296,5 млрд барэляў, або 17,9% агульнасусветных запасаў. Саудаўская Аравія на 31 снежня, па звестках ВР, мела 265,4 млрд барэляў нафты, што больш, чым рэсурсы ўсіх 34 самых развітых краін свету — членаў Арганізацыі эканамічнага супрацоўніцтва і развіцця. Запасы нафты ў Расіі ў аглядзе ВР ацэненыя ў 88,2 млрд барэляў, або 5,3% агульнасусветнага аб'ёму. Пры гэтым Расія, па звестках кампаніі, застаецца найбуйнейшым сусветным вытворцам нафты.

ЗША ПААБЯЦАЛІ ГРУЗІІ ДАПАМОГУ ў РАСПРАЦОЎЦЫ СПА

ЗША дапамогуць Грузіі ў распрацоўцы яе ўласных сродкаў сачэння і супрацьпаветранай абароны, а таксама ў мадэрнізацыі парку верталётаў. Пра гэта гаворыцца ў заяве Дзяржаўнага дэпартамента ЗША. Заява была зроблена ў сувязі з нядаўнімі візітамі ў Грузію дзяржсакратара ЗША Хілары Клінтан і пасаджэннем амерыканска-грузінскай камісіі па стратэгічным партнёрстве з удзелам прэм'ер-міністра Грузіі Нікі Гілаўры. На пасаджэнні амерыкаў уварытыя варыянты аказання дапамогі грузінскаму боку ў распрацоўцы сродкаў паветранага сачэння, а таксама сродкаў абароны ў прыбярэжнай паласе. ЗША таксама не выключалі дапамогі Грузіі ў тэрміновай ваеннага персоналу і ў мадэрнізацыі верталётаў агульнага прызначэння. ЗША зноў падкрэслілі, што лічаць Абхазію і Паўднёвую Асецію тэрыторыямі Грузіі.

ЖАНЧЫНЫ ФРАНЦУЗСКАГА ПРЭЗІДЭНТА ўЧЫНІЛІ яму ПАЛІТЫЧНЫ СКАНДАЛ

Прэзідэнт Францыі Франсуа Алянд апынуўся ў цэнтры палітычнага скандалу з-за канфлікту паміж яго былой грамадзянскай жонкай Сегален Руаля і яго цяперашняй спадарожніцай Валеры Трывельер. На першай паласе Le Monde ад 14 чэрвеня скандал ахарактарызаваны як «першыя праблемы нармальнага прэзідэнцтва». Le Figaro напісаў пра «разгубленасць у вярхах дзяржавы». 12 чэрвеня Трывельер напісала ў сваім мікраблогу: «Удачы Ліліе Фаларні, які ніколі не быў недастойным, які столькі гадоў бескарнава служыў жыхарам Ла-Расэль і змагаўся разам з ім». Фаларні, які Руаляў, балатуецца ў французскі парламент ад горада Ла-Расэль. Руаляль пракаментавала словы Трывельер толькі праз суткі, бо, па яе ўласных словах, заява цяперашняй спадарожніцы Алянда была «занадта жорсткай». «Я адчуваю сябе зусім разбітай, я не робат», — прыводзіць словы Руаляль Le Figaro. Які адзначае The Daily Telegraph, Алянд, які спрабуе трымацца ў баку ад парламенцкіх выбараў, афіцыйна выказаў сваю падтрымку Руаляль. Менавіта з-за гэтага, па непацверджаных звестках, Трывельер і пажадала удачы суперніку былой жонкі прэзідэнта. Прадстаўнікі прыхільнікаў Руаляль і Фаларні паўстаўлі прэзідэнцкую пару ў змешванні прыватнага і публічнага жыцця.

ПАДРАБЯЗНАСЦІ

СЕЙМ ЛАТВІІ ПРАГАЛАСАВАЎ ЗА ПАВЫШЭННЕ ПЕНСІЙНАГА ўЗРОСТУ

Сейм Латвіі прыняў у канчатковым чытанні папраўкі ў заканадаўства, якія прадугледжваюць павелічэнне пенсійнага ўзросту на некалькі гадоў. Аб гэтым паведамляе DELFI.

За адпаведны законапраект прагаласавалі прадстаўнікі кіруючай кааліцыі (партыі «Адзінства», Партыі рэфармаў і аб'яднання нацыяналістаў). Усяго дакумент падтрымалі 49 дэпутатаў, 39 парламентарыяў выступілі супраць.

Па цяперашняй сістэме жыхары Латвіі сыдохдзяць на пенсію ў 62 гады. Папраўкі прадугледжваюць павышэнне пенсійнага ўзросту да 65 гадоў. Павялічэння гэты паказчык будзе паступова: штогод, пачынаючы з 2014 года, яго будзь павышаць на некалькі месяцаў. Завершыцца гэты працэс ў 2025 годзе.

КОРАТКА

Грашовыя даходы ў разліку на душу насельніцтва ў студзені — красавіку склалі Br2 млн 209 тыс. у месяц. Агульны аб'ём грашовых даходаў насельніцтва Беларусі склаў у студзені — красавіку бягучага года Br83,6 трлн, паведамлілі ў Нацыянальным статыстычным камітэце.

Экспартна-імпортны банк Кіта прадставіў у крэдыт \$344 млн на рэканструкцыю рэспубліканскай аўтамабільнай дарогі М-5Е 271 Мінск — Гомель на участку Бабруйск — Жлобін.

Беларускія ўрачы прапануюць укараніць так званы сертыфікат здароўя. Гэта складзены медыцынскім работнікам пералік неабходных прафілактычных абследаванняў і аналізаў. У сертыфікат здароўя можа ўваходзіць, напрыклад, камп'ютарная тамаграфія, ультрагукавое даследаванне, аналізы крыві, скрынінгавыя даследаванні, прызначаныя для ранняга выяўлення раку малочнай залозы або прастаты.

У Беларусі з 1 жніўня 2012 года падарожныя тэрыфы на тэхнічнае абслугоўванне і карыстанне ліфтамі.

ІДЭАЛЬНАЕ МЕСЦАЖЫХАРСТВА: ГОРАД ЦІ ВЁСКА?



Валянціна АЛЕКСАНДРОВІЧ, ветэран Вялікай Айчыннай вайны, мінчанка:

— Лепш жыць ці ў маленькім горадзе, ці ў вёсцы. Там чысцютка паветра, больш здаровае харчаванне. У вялікім горадзе, асабліва летам, цяжка дыхаць. Немагчыма нават прагуляцца: паўсюль машыны. Як урач, мне навідавоку хібы гарадскога жыцця. Калі б была магчыма, з задавальненнем пакінула б сваю міноскую кватэру і зехала б у вёску. На жаль, нават родчыцу ў сельскай мясцовасці ў мяне ўжо не засталася. Таму час ад часу дазваляю сабе кароткатэрміновы адпачынак у санаторыі.



Дзмітрый ШВАКЕЛЬ, памочнік машыніста лакаматыўнага дэпо:

— Сёння ўся моладзь цягнецца ў горад. І гэта зразумела. Тут шмат магчымасцяў удлавацца на працу, у горадзе большы і заробкі. Гарадскі вір з яго інфраструктурнай прадастаўляе шэраг варыянтаў, які правесці вольны час. Аднак адпачываць можна па-рознаму. Летам, напрыклад, вёска — найлепшы курорт: чыстае паветра, рэчка, а для аматараў — ягады і грыбы. Я з задавальненнем выкарыстоўваю гэтыя якасцявыя магчымасці, калі адпачываю ў бабубі і дзядулі.



Люба СЫРАМЯТНІКАВА, вучаніца сярэдняй школы № 16 г. Ліды:

— Як па мне, дык у горадзе цікавей. Тут і каруселі, і Лядова палац, і кінатэатр, і шматлікія крамы. Яшчэ ў Лідзе — усё мае сябры, без якіх я вельмі сумую, калі з'язджаю разам з бацькамі ў вёску ці на дачу. Праўда, майму сабакчу на вясковай траўцы значна лепш. **Падрыхтавала Вераніка КАНЮТА.**



ISSN 1990 - 763X